

我上过大学， 嫁人的份子钱就该全给弟弟？

倾诉/黄虹 整理/罗雅洁

结婚对女儿来说意味着什么？是与父母在空间距离上的离别，还是心理距离上的疏离？

我和老公是大学同学，大学毕业一年后，我们工作也进入稳定期，就决定领证结婚。他是外地人而我是本地人，所以婚宴大多是由我们家操持。办完婚礼后，我俩就出门度蜜月了。蜜月回来后，我打算去找母亲要回婚礼收的份子钱，而昔日疼爱我的母亲却说，我现在生活很稳定，没有什么需要花钱的地方。但弟弟今年就要考大学了，这笔钱就留给弟弟当教育基金。

我当时就傻了，把姐姐的结婚份子钱给弟弟当教育基金，这算个什么说法？我从来没听说过有人这么干的！但毕竟面对的是我一直很尊敬的母亲，于是我好声好气地和她商量，我打算买一台代步车，这笔钱我有需求。

谁知她听了之后更激动了：“买什么车？你不知道家里现在是什么情况吗？”接着数落我：“别人家女儿都晚婚晚育，你呢，我们辛辛苦苦供你读大学，你都没给家里做一点贡献就嫁人了！起码得给我和你爸，还有你弟弟留点钱啊！”

我听了之后觉得既伤心又寒心，我们家经济条件确实很一般，但是爸妈在成长过程中从来没亏待过我，只要是合理要求，他们都尽量满足我。我知道他们不容易，但工作之后，母亲一直拿着我的工资卡，每个月只给我1500元做零花钱，甚至这个工资卡到现在也没还我。

她拿着我的工资卡，还收缴了我的结婚份子钱，话里话外却都透露出我不懂感恩的意思。

其实婚前，婆婆就已经给我们买好了婚房，我跟老公感情好，所以主动提出不要彩礼，但婆婆还是执意给了八万八，我爸妈还了三万八的礼回去。虽然我妈操持婚宴不容易，但那剩下的彩礼钱，我可从来没开口向她要过！这还不够吗？

我据理力争，母亲被气得满脸通红。她说，在她年轻的时候，亲戚朋友根本没有人会送女儿上大学，她培养我上了大学，没想到却养出了一个“白眼狼”，连十来万的份子钱都不愿意留给娘家。

“当时有人说，越会读书的女儿越不孝，我还不相信，现在是不信不行啊！早知道就让你读完高中就去打工，估计比现在好！”我被她吵得头疼，也不想继续争论下去，只好走了。

回到自己的小家，有好几个亲戚都给我打了电话。内容大同小异，无非是说，我爸妈不容易，我这个上了大学的女儿应该懂得感恩。要么就是说，就算结了婚，我也有供养父母的义务。来来回回就那几句车轱辘话，所有的亲戚都站在爸妈那边，我真的觉得好委屈。

弟弟以后上大学，我当然会有钱出钱，但份子钱也有老公的亲戚朋友给的，把这钱给了弟弟，我怎么和老公交代？另一方面我认为，抚养子女，让子女接受教育是父母应尽的义务，他们不应该用这个理由对我进行道德绑架。难道他们养我并不是为了爱，而是为了回报吗？我真的特别疑惑。



情感专家：胡红梅
(资深电视媒体人，国家二级心理咨询师)



在内疚的焦虑中调整对父母的渴望，接受父母的不完美，接受父母也有功利心，一旦接受了这个痛苦的现实，愚孝行为带来的痛苦就可以缓解。



扫一扫，发表你的观点！

■专家观点

放下不当的愚孝， 接受父母的不完美

本案例中，矛盾的焦点聚集在母亲自作主张把结婚礼金给了弟弟，女儿在据理力争时，母亲指责女儿不懂感恩。

那么，真的是女儿不懂感恩吗？还是母亲在以爱之名，裹挟着控制和索取，从而伤及女儿呢？本案例中，母亲认为生养女儿为大，那么女儿就永远欠自己的，就必须以愚孝方式无条件迎合母亲，这样，女儿才能获得接纳和认同，否则，很可能被冠以不孝的标签。即使女儿已经结婚，母亲依然拒绝和女儿分离，仍对其生活和经济方面进行干涉。

世间有一种爱从一开始就是为了分离，那就是父母对子女之爱。无论分离有多痛，懂得分离的爱才是“真爱”。关系仍然亲密，但是两个人都拥有独立健康的人格。

每个孩子，都有他们自主探索这个世界的自由，父母若想操控孩子，就是在破坏孩子的幸福。父母的职责，就是用爱给孩子提供一个安全的环境，然后让他自由。爱与自由，缺一不可。如果孩子从一开始，获得了充分的爱，又获得了充分的自由，那么，孩子就会学着成为自己，最终成为一个自我实现者。

明智的孩子，应当放下不当愚孝，在面对不合理索取时，可以态度鲜明予以拒绝。在内疚的焦虑中调整对父母的渴望，接受父母的不完美，接受父母也有功利心，一旦接受了这个痛苦的现实，愚孝行为带来的痛苦就可以缓解。

很想引用台湾女作家龙应台《目送》里的一段话：所谓父女母子一场，只不过意味着，你和他的缘分就是，今生今世不断地在目送他的背影渐行渐远。你站立在小路的这一端，看着他逐渐消失在小路转弯的地方，而且，他用背影默默告诉你：不必追。

在恋爱和婚姻中两人相处总会产生矛盾，甚至有些情侣与夫妻就因为一点小事而分道扬镳。说出你恋爱或婚姻中的困惑，我们将请省内一百余位婚姻家庭咨询师帮大家解答和支招。“爱帮忙”联系方式QQ:18059822。



和爱说甜言蜜语的男人结婚， 会幸福吗？

▲林小姐疑问：

我认识一个男的，到了婚龄，家里给介绍了远在老家的一位女孩，他们通过电话、网络等方式联络了3个星期，还未曾见过真人，但是短信已经非常暧昧。这个男的特别会甜言蜜语，还未曾见面，但是已经在短信里以“老婆”称呼那个女孩，还经常会说：“想你，好想你！”“想抱着你，你一直让我抱着好不好？”“我从不相信世界上还有谁比我更爱你！”等等的话。这种男人可靠吗？和这样的男人结婚有问题吗？

Q 情感咨询师肖军回复：

一对热恋中的男女为什么感到幸福？除了彼此的新鲜感之外，更重要的是他们活在了彼此温暖的语言中。这时，双方都希望展现自己全部的文学才华，其目的只有一个，就是让对方因自己的语言而幸福！所以，这个时期的人说话都很傻，甚至有些癫狂。其实，男人爱说甜言蜜语，绝对不是什么问题，相反还是高情商的标志。而有问题的是：他如果不仅对你说甜言蜜语，还对许多女人说甜言蜜语；或者，他只是在得到你之前说甜言蜜语，一旦得到你就恶言恶语。这样的男人，不就是传说中的“渣男”吗？

在感情中， 爱情和底线哪个更重要？

▲刘小姐求助：

有人说底线是用来打破的，但是屡次为爱情打破底线最终受伤的可能是自己。那么爱情和底线到底哪个更重要？为什么？

Q 情感咨询师肖军回复：

底线是用来保护我们的（包括保护我们的爱情），所以，底线是不能轻易打破的。不过，爱情中的底线会有很多层次。有时，在特定的情况下，适当放弃较高层次的底线，可能是为了维护最低层次的底线（比如生存的底线）。所以，爱情和底线不是谁重要的问题，因为二者本来就是紧密联系在一起的。没有底线的爱情从来就是不存在的。爱情和底线是如何配合的问题。

为什么很多女性不是在找男友 而是在等男友？

▲杨先生疑问：

听很多女性抱怨说为什么我找不到男朋友，其实潜在意思是为什么没有条件相当的男性主动来找我。既然心里是想谈恋爱的，为什么很多女性不是在找男朋友而是在等男朋友？

Q 情感咨询师肖军回复：

首先，跟传统观念有关。传统观念之中，女人是不能主动去追求的，而只能默默等待；其次，跟自信有关。因为不够自信，所以不敢追求，害怕失败。而实际上是，越不自信，越不敢追求。越不敢追求，就越不自信。这样就会形成恶性循环；其次，跟自己的追求目标不当有关。有的人所追求的爱情对象本身就不符合自己的实际情况，并不适合自己。如果是这种情况，她怎么会有自信，怎么会大胆地追求？最后，也和当代的女孩子人际交往能力欠缺有关。总之，要主动追求找到自己的爱情，女孩子们需要做到三点：1. 在追求中建立自信；2. 学会调整自己的追求目标，特别是不能追求过高的爱情目标；3. 学会与人相处，提高人际交往的能力。

